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Kerekitési szabalyok
Az alabbi példakban pirossal jel6lém az elhagyandé szamjegyeket

e Ha az els6 elhagyando szamjegy 5-nél kiesebb, akkor egyszerien levagjuk:
o 3,143 harom értékes jegyre megadva: 3,143=3,14
o 2,13345 hardm értékes jegyre megadva: 2,13345 =2,13
e Ha az els6é elhagyandé szamjegy 5-nél nagyobb, vagy 5, de az 5 utdn van nullatdl
kiilonb6z6 szamjegy, akkor felfelé kerekitjik az utolsé meghagyott szamjegyet:
o 34,462 harom értékes jegyre megadva: 34,462 =34,5
o 23,5511 harom értékes jegyre megadva: 23,5511 =23,6 (mert az 6tos utan van
olyan szdmjegy, ami nullatél kiilonbo6z6)

e Haazelsé elhagyandd szam 5 és utdna vagy nincsen tébb szamjegy, vagy csak nulldk vannak,
akkor specidlisabban jdrunk el. Itt két eset van. Ha az 6tés elétt (azaz az utolsé megmarado
szdm) pdros szam van, akkor nem kerekitiink felfelé, ha viszont pdratlan szam van, akkor
felfelé kerekitiink (tapasztalatom szerint ezt a szabdlyt nem alkalmazzdk a vizsgdn, szerintem
Ti se tegyétek, de késGbb hasznos lehet):

O 2,345 hdrom értékes jegyre megadva: 2,345 =2,34 (mert az 6tés el6tt pdros szdm dllt
és az 6tds utdn mdr nincs semmi)

o 84,6500 hdrom értékes jegyre megadva: 84,650=84,6 (mert az 6tés el6tt pdros szdm
dllt és az 6tés utdn csak nulla van)

o 3,355 hdrom értékes jegyre megadva: 3,355 =3,36 (mert az 6tés eldtt pdratlan szam
allt és az 6t6s utan mdr nincs semmi)

o 12,3500 hdrom értékes jegyre megadva: 12,3500 =12,4 (mert az 6t6s elétt pdratlan

szdm dllt és az 6t6s utdn mdr csak nulldk vannak)
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Ertékes jegyek

Elsének is tisztazzuk, hogy egy megadott eredmény esetében mi szamit értékes jegynek.
Leegyszerlisitve biztosan minden nullatdl kiilonb6z6 szam értékes jegynek szamit. A kérdés
felmerilhet, hogy mi a helyzet a nullaval? A nulla akkor szamit értékes jegynek, ha van
el6tte nullatdl kiilo6nb6z6 szam, ha nincs, akkor nem szamit annak. Ez Ugy is meg lehet
fogalmazni, hogy a nulla egynél kisebb szdmok esetében csakis a helyi értéket jelzi, nem
értékes jegy. Ez azért van igy, mert barmely szam felirhaté normal alakba. Ha felirjuk a
szamokat normal alakba, akkor annyi értékes jegyiik van, ahany darab szam van a

normalalak tizes szorzdja el6tt. Nézziink példakat erre, hogy tiszta legyen.
Hany értékes jeggyel vannak megadva az alabbi szamok?

o 11,12 ez négy értékes jegy, mert 4 szamjegybdl 3all. Ha felirjuk normalalakban is,
akkor tdn még szebben latszani fog: 1,112*10" (a 10-es szorzd el6tt 4 darab szam
van)

o 100,1 ez is négy értékes jegy. Ugyanis itt a nulla is értékes jegynek szdmit, mert a
nulldk eltt van nullatdl killénbdzd szam. irjuk fel normalalakban, Ugy még jobban fog
latszani: 1,001*107 (10-es szorzo el6tt 4 db szamjegy)

o 0,0012345 ez soknak néz ki, de csupdan 5 értékes jegy. Ebben az esetben a nulldk nem
szamitanak értékes jegynek, ugyanis a nulldk el6tt nincs nullatél kiilonb6z6 szam,
azaz a nullak csupan a helyi értéket jeldlik. Ha felirjuk normalalakba, akkor még
tisztabb lesz a dolog: 1,2345*107 (10-es szorz6 el6tt 5 db szam)

o 2,00 ez 3 értékes jegy. Itt a nulla értékes jegynek szamitanak, mert van el6ttik

nullatél kiilonbozd szam.
Ertékes jegyek hasznalataval kapcsolatos tudnivalék

1, Mértékegység atvaltaskor az értékes jegyek szama nem valtozhat:

2,0 kg benzolnak a tomegét valtsuk at grammra. Gyakori hiba, hogy a didkok ugy
valtanak at, hogy 2,0 kg=2000 g. Ertem én a miértet, de ilyet ne csindljunk. Az
eredetileg megadott adat a 2,0 kg kett6 értékes jegyre van megadva, azonban ha mi

ugy valtjuk at grammra, hogy 2000 g, akkor a kett6 értékes jegybdl 4-et csinalunk,
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ami nem jé. Miért nem j6? Mert lehet, hogy ha a benzol tomegét egy jobb min&ségl
mérlegen mérnénk meg, amely tud 4 értékes jegyre mérni, akkor a tomege 2,023 kg
lenne és ebben az esetben g-ra atvaltva 2023 g lenne a témege, nem pedig 2000 g. A
Iényeg, hogy mértékegység atvaltaskor maradjanak meg az értékes jegyek. Amugy a

2,0 kg helyesen &tvaltva grammra 2,0%10° g, itt tényleg megmaradt a két értékes

jegy.
2, Allandék és moldris tomegek

Ha a feladat szovege nem adja meg kiilon a fizikai allanddkat (pl.: Faraday-allandd)
vagy a molaris tomegeket, akkor 6k nem fognak beleszamitani a végeredmény
értékes jegyének a megadasaban, de ha megadjak 6ket, akkor igen. Ha a feladat
szovege nem adja meg a moldris tomegeket, akkor célszerli annyi értékes jegyre
kiolvasni a periédusos rendszerbdl, amennyire majd a végeredményt is meg fogjuk

adni (ha eggyel pontosabban olvassuk ki, az sem fog nagy galibat okozni)
3, Megadhaté értékes jegyek szdma szamitasoknal.
Itt mindenképp kiilon kell venniink a szorzast/osztas és 6sszeadast/kivonast.

Szorzds/osztas esetén az eredményt a szamolashoz hasznalt legkisebb értékes jegyd
mennyiséghez kell megadni (hiszen nem szamolhatunk pontosabban, mint amilyen
pontosan mérni tudunk). Nézzlink egy példat. Egy oldat tomege 100,34 g, térfogata
93,4 cm’ és a slrliség a kérdés. Ekkor a végeredményt, azaz a slrliséget csakis 3
értékes jegyre adhatjuk meg, ugyanis hidba van a tomeg 5 értékes jegyre megadva,

ha a térfogat csak 3-ra van.

Osszeadas kivonas esetén helyi értéket néziink. Megnézziik, hogy melyik az a helyi
érték, amelyik mindegyik mennyiségben szerepel és ahhoz képest adjuk meg az
eredményt: 1,222+3,3+2,14=6,7 ugyanis a 3,3 csak egy tizedesre van megadva, azaz
hozzd képest igazitjuk a végeredményt. Emelt kémia vizsgdn a Hess-tételénél

alkalmazzuk ezt a szabalyt a legs(iribben.
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4, Végeredmény megadasa
Sokan azt hiszik, hogy a végeredmény és a részeredmény megaddasandl a

szamoldgép altal kiirt 6sszes szamjegyet le kell irni, ez azonban nem igaz. A fent

emlitett szabalyokat alkalmazzuk!

Ha csak 6sszeadassal/kivonassal jutunk el a végeredményhez, akkor az el6bb taglalt
helyi értékes szabdlyt alkalmazzuk, azaz arra a helyi értékre adjuk meg az

eredményt, amelyik minden mennyiségben benne van.

Ha szorzast/osztast is hasznalunk a végeredmény kiszamitasahoz, akkor a
végeredményt a szamitashoz hasznalt legkisebb értékes jegyl mennyiséghez

igazitva adjuk meg.

Fontos azonban megjegyezni, hogy tapasztalatom szerint vizsga megolddkulcsat ésszedllitok
szeretnek ugy szdmolni, hogy részeredmények esetén a szdmologépben megadott

eredménnyel szamolnak tovabb.
Hasonl6 segédanyagokért latogass el batran a honlapomra ©

https://www.emeltkemiaerettsegi.hu/
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